

## Un "ukase" de Franco

MADRID.—El general Mija na ordena a los periodistas que no hablan de otra índole. Era que, tanto el militar; pero si, en cambio, la hablan de otra índole. Era que, tanto el ministro de Defensa Nacional, como el mariscal Prleto, como él, ya no eran asturianos merced a un ukase de Franco, por el cual se han hecho desaparecer del Registro civil las actas de inscripción de sus nacimientos.

El general comentó humorísticamente disposición tan pueril.

# Losotitos

FEDERACIÓN ANARQUISTA IBERICA

AÑO II - 2.ª SERIE - N.º 226  
JUEVES, 16 DICIEMBRE DE 1937

# Las Colectividades son un formidable vehículo de progreso

EDITORIAL

Cada hora, cada minuto, cada segundo de nuestro tiempo, pertenecen a la guerra y a la Revolución. Como anarquistas, demos un ejemplo a todos en estas horas decisivas

LAS JUVENTUDES LIBERTARIAS DE MADRID, ANTE EL PROXIMO CONGRESO NACIONAL DE LA F. I. J. L.

El sábado, 18, a las seis de la tarde, se celebrará una asamblea general de las Juventudes Libertarias, en la que se tratarán asuntos de interés relacionados con el próximo Congreso Nacional de la Federación Iberica de Juventudes Libertarias.

LOS HISTRIONES TRAZAN PROYECTOS  
LOS PERIODISTAS REVOLUCIONARIOS EN EL "CRISOL DEL FASCISMO"

MADRID.— Los periódicos fascistas publican una noticia diciendo que la Junta Técnica de Burgos ha dictado una disposición dando carácter oficial a la nueva Junta de la Asociación de la Prensa de Madrid, nombrada por Burgos.

Se le encarga de la tarea de reglamentar el periodismo madrileño, incautándose del palacio de la Prensa y administrando el dinero.

Además de esta Junta directiva se ha nombrado una comisión encargada de depurar la lista de periodistas madrileños. La componen Luis M. Sabinosa, Pedro Aparicio, Manuel Tercero, José María Salaverria, José Tesano, Carlos Sáez y José Morales Dávila

## ESPIONES EN MARRUECOS

LOS TURISTAS DEL HOTEL NACIONAL : MAS ALEMANES : EL GEOLOGO ITALIANO

TURISTAS

El Hotel Nacional en Tetuán era aposentamiento elegido por los turistas alemanes y por los conquistadores militares españoles.

No ha podido comprobarse, aunque se rumoreó mucho sobre ello, que una bella alemana que se hospedaba en dicho hotel hubiese convencido a un aviador español (las gracias femeninas son poderoso imán) para que éste la llevase en su avión al objeto puramente estético de contemplar a vista de pájaro Tetuán, Ceuta, Rio Martín y la costa hasta más allá de Uad-Lau. Desde luego, la bella señora, amadora perpetua del paisaje, no hizo fotos ni tomó notas; ella sólo quería llenar su alma de luz y contrastes desde las purísimas regiones aéreas. Además, ni con promesas de determinado género se lo hubiese consentido el piloto.

De todas maneras se prohibieron esta clase de vuelos, por si acaso. Sin embargo, jeran tan inocentes las pretensiones de estas amables extranjeras! Y las pobres llegaron a conformarse con galantear ligeramente con nuestros militares: sonrisas, bailes y algún que otro paseo en coche por el interior, o una carrera.

MAS ALEMANES

Pululaba también por las cercanías de Alcázar y Larache un acreditado diplomático teutón, muy amigo de nuestros conocidos perillanos y consecuentes mercaderes López Escalant, Guerrero y otros que sentían una insensata pasión boche. Los manejos de todos ellos eran de todo punto ingenuos: en último caso sólo ansiaban implantar en España la política y los métodos fascistas, "lo cual no tiene nada de malo".

También sentía incónciliable deseo típico una alemana, quizá trabajadora de alto vuelo intelectual, a la que acompañaba su hijita, una impúber prometidora de sazonado fruto.

Para llenar el saco cayó por allí un representante comercial de la misma raza blonda, el cual (y el tal, también), entre otras pequeñeces, se dedicaba a regalar lapiceros de plata y otros objetos de valor a los interventores regionales y demás autoridades de la... cabillas. Estos objetos tenían incrustado a esmalte el nombre del propietario a quienes se destinaban y su cargo. Después, toda clase de mercancía que se le adquirió llegaba asimismo marcada, fuese o no de inferior importancia. (Así se lograba sugerencia a los incapaces.) Hasta los lapiceros de madera más insignificantes llegaron marcados así: "Intervención Regional del Rif", por ejemplo.

Por supuesto que esto no era todo, pues como el comerciante en cuestión "trata" la mejor casa alemana en papelería y cartografía, vendió una serie incalculable de mapas, y como regalo especial, por los pedidos que le habían hecho, se comprometió a efectuar determinados trabajos ampilados, desde luego gratis, si se le facilitaban documentos fotogramétricos o croquis de los lugares más interesantes de la región. "Esto —decía— es de gran utilidad para la labor que aquí se está efectuando (y un aviso podría comprobar en el doble sentido que así era), y más adelante ustedes me encargarán todos trabajos de este género". Seguramente los está haciendo ahora.

Claro que esto no tiene mayor importancia porque ocurrió solamente tres meses antes de la sublevación militar.

Todos estos alemanes, más los que discurrían por las ciudades de Melilla, Ceuta, Arella y Xauen (hasta Xauen llegó un "humilde forjador o mecánico") y los otros ya consensados, eran "gente sencilla", que hablan caído en aquel país, no sé si hlovidos del cielo o paridos por burra.

EL GEOLOGO ITALIANO

Buena gente estos sabios italianos que no ven nada y lo ven todo.

Y buena gente asimismo nuestros pobres representantes de aquel tiempo: rara fauna que se hallaba siempre en la más absoluta de las inopias.

Apareció en Targuist, camino de más amplios horizontes. Venía no sabemos si de Melilla o del Polo Antártico, y portaba una traza distraída capaz de enternecer a un bobo.

Como después de permanecer varios días por aquellas alturas no encontró terreno propicio para sus especulaciones científicas (nadie supo lo que hizo ni lo que no hizo), desapareció nuevamente en busca de algún bloque Siurliano digno de la atención de sus estudios.

¡Cómo nos entristeció su marcha precipitada! Pero, a título de curiosidad, anotamos que a los pocos días empezaron a verse algunas fotografías de las operaciones italianas en Abisinia y periódicos de la tierra de los macarrones.

Rogando al lector que no vea en nuestro tono mala fe, prometemos seguir el cuento otro día.

ADELHORRIA

## CACHIVACHE

¿Puede darse el hecho de que se suicide una colectividad? La proposición resulta ingenua, encantadoramente ingenua. Porque vamos a ver cómo puede suicidarse una colectividad? Pongámos por caso Inglaterra o Francia; o Norteamérica. Es lo mismo. El suicidio es un acto voluntario e individual.

—Bueno, bueno... Eso son sofismas. Mi periódico afirma, cada día que pasa, que las democracias se van a suicidar; que, justamente, esos grandes países enumerados por tí se hallan dispuestos a hacerse el "haraquiry".

—Pero, ¿cómo?

—Pues como se hacen esas cosas: cogiendo la barriga carifiosamente y luego... ¡pillín!..., la espada que penetra a la ciudad de las tripas. Primero es un inglés, después otro inglés, luego otro, y otro, y otro... Cuando terminan los continentales de bordarse la barriga, empiezan los coloniales. Cuestión de paciencia, amigo.

—¿Y las mujeres?

—Esas quedan fuera del deber. Lo dice un artículo de la Constitución.

—Entonces podríamos ir allí y elegir el harén.

—¡Calla, "gusamez", no seas ridículo!

—¡Hablamos en serio!

—En serio estoy hablando; pero si quieres mayor seriedad, a ella esto le dispuesto.

—¡Venga, más seriedad! Y dime: ¿dónde has leído tú que Inglaterra, Francia y los Estados Unidos de América estén dispuestos a suicidarse?

—¡En los periódicos! Yo lo he leído en los periódicos. ¡Palalal!

—¿Crees posible ese suicidio?

—Ya me lo preguntaste antes. Cuando lo dicen los periódicos es porque están bien informados.

—¡Ah, ya comprendo! ¡Qué torpe eres, Filiberto!

—¡Qué torpe eres! Eso que has leído es una licencia, lenguaje figurado o así; pura imagen. Mas no se refiere al suicidio físico, esas monsergas del "haraquiry", como tú decías.

—¡Aaaaaah...! Claro, claro; ahora lo veo más claro. Entonces...

—Deja que te pregunte, Filiberto: ¿Tú sabes qué es Inglaterra?

—Sí, una nación.

—Muy bien; pero que muy bien. Pero dime más: por ejemplo, sistema económico y político, etc.

—Ya comprendo, ya comprendo. Dispuente a ofirme. Inglaterra es un enorme Imperio. Practica el sistema político democrático y parlamentario. Económicamente, se asienta en la organización capitalista.

—Muy bien; pero que muy bien. Quedas aprobado. Pero te falta saber una cosa importante. Claro, esto no te lo dice tu periódico, o no lo explica a cabalidad. Esto: Inglaterra es la "democracia" en las islas y el imperialismo autoritario en las colonias. En Inglaterra existen las clases, ambas internacionales, enemigas siempre, en lucha constante por esa sarandaja o nadería que se llama la historia.

—Entonces, ¿el capitalismo inglés es el capitalismo alemán?

—No, no es eso justamente. Verás: son primos hermanos. ¿Comprendes? Sólo que uno, el inglés, es "republicano" con rey y el otro, el alemán, "monárquico" con República. ¿Comprendes?

—No comprendo cómo se puede ser "monárquico" con República y "republicano" con monarquía...

—Eres torpe, Filiberto. Eso te lo podría explicar Ossorio y Gallardo, que apropió hizo una frase "jamón".

—¡Aaaaaah...! ¡Ossorio y... jamón!

—Pues sí, Filiberto, y continuaré mi lección. En Inglaterra —y donde ponga Inglaterra puedes tú poner Francia y Estados Unidos— existen dos Inglaterras: una, la de los trabajadores y otra, la de los que no trabajan. Claro, hoy por hoy, disponen de los guardias, los exploradores. E imponen "su" orden a testarazo limpio: lo mismo que en Nueva York. Cuando los japoneses hunden sus barcos, pues obligan a los obreros a hacer otros nuevos. ¡Y a otra cosa! Luego elaboran esas teorías "socialistas" para facilitar el "suicidio" de los obreros, como clase organizada, no como trabajadores. ¿Comprendes, Filiberto?

—¿Qué me dices? ¿Entonces el enemigo de los trabajadores, de nuestros soldados, pueden ser tanto los ingleses bigardos como los alemanes bigardos?

—Claro, hombre, claro. Nunca pierdas de vista a tu enemigo de clase. Para descubrirle no hace falta que te acodes en una frontera. Nunca pierdas el ángulo de la lucha de clases, porque corres el peligro de creerte lo del "haraquiry".

—¡Ah, sí; el "haraquiry", "republicano" con rey, "monárquico" con República, Ossorio, el jamón...

—Descansa, Filiberto. Ya continuaremos las lecciones.



# La Alianza Juvenil Antifascista garantía del triunfo de la guerra y de la Revolución

## A NUESTROS COLABORADORES

LOS TRABAJOS, PARA SER ENVIADOS A LA REDACCION DE LA PAGINA JUVENIL DE "NOSOTROS", CALLE PAZ, 29, 3.º, COMITE NACIONAL DE LA F. I. J. L. DEBERAN SER ESCRITOS EN CUARTILLAS A MAQUINA Y POR UNA SOLA CARA, PROCURANDO SEAN DE LA MAYOR ACTUALIDAD POSIBLE, YA QUE, DE LO CONTRARIO, NOS VEREMOS OBLIGADOS A SU NO PUBLICACION.

## Libros para los presos

Teniendo en cuenta lo aburridas que son las horas en la cárcel, sugerimos la idea de que todos aquellos que tengan libros de los que puedan desprenderse los envíen al C. Nacional de la F. I. J. L., Paz, 29, tercero, para ser distribuidos entre los que padecen los rigores de la cárcel.

## ¿A QUIEN TOCA EL TURNO?

Para algo pasan los días. Y para algo también la canaliz fascista se lanzó a la calle en un día de borrachera. Y para algo también tenía que servir la enseñanza sacada a través de los tiempos por lo que algunos calificaban de crímenes, robos y asesinatos. Cosas éstas que no les cometió nunca el llamado "reo".

Las cometió, precisamente, el mismo que quiso y consintió que el pueblo pasara épocas y más épocas de hambre y de miseria. Difícil sería enumerar aquí los muchos que cayeron colgados del patíbulo, atravesados por el plomo del fusil o por la bayoneta calada por orden de la ley. Y entre ellos encontraríamos vidas rotas por diferentes motivos: unos, por falta de sumisión; otros, por violar leyes y constituciones; otros, por robar un pan, y muchos por hacer justicia eliminando una vida que quería eliminar su vida. Todo ello sangre y más sangre, lágrimas y más lágrimas, y, por ende, injusticia tras injusticia.

Crímenes mil en todos los suelos: que igualaban o superaban a la famosa "vendetta" en la plaza del Popolo de Roma. Y cuando veíamos casi nos encontrábamos convencidos de que aquellos corazones que presenciaban las escenas estallaban con un brutal terremoto y cortaban para siempre toda clase de injusticias. Cortábamos con verdadera justicia; al que hambre tiene, pan darle; borrar toda la miseria y, sobre todo, borrar la maldita existencia.

Pero no ha sido así; pasan los días, los años, siglos y se superan más y más los crímenes. Llegando a este extremo de la guerra que vivimos. ¿Cuántas vidas se han cortado en esta gran lucha? ¡Muchas!

Y quizás fuera esta guerra, que ha costado tantas vidas, ese estallido formidable salido de todos los pechos nobles el que cartara de raíz esa miseria y esclavitud causante de crímenes, eso queremos. A eso vamos. A por la Revolución social que de una vez para siempre borre el pasado y con ella los piquetes, latibulos, horcas, sillas eléctricas y tantísimos otros medios inventados por los hombres — ¡malditos hombres! — para hacer "justicia".

Pero, ¡oh, dolor! Sigue el crimen, sigue la matanza, la presencia los hombres, la presencia el mundo y todos permanecen inmutables, no compadeciéndose, no ya del crimen, sino de las lágrimas, del dolor de madres, ¡pobres madres!, como si estos hombres no tuvieran nada.

Y ante el crimen que presenciábamos, seguido de tanta y tanta pantomima, farsa, nos atrevimos a preguntar, convencidos de que nuestra pregunta es justificada: ¿A quién toca el turno? Nunca mejor que ahora para reclamar justicia por un crimen cometido y presenciado por millones y millones de testigos, seguros de que es la verdadera ley la que dicta esta justicia.

JACENTO RUEDA  
Valencia, diciembre de 1937.

### REMITIDO

## El fallo del concurso de carteles de la película "Nuestra Natacha"

Nuestro querido diario NOSOTROS publicó el martes y con este mismo título el resultado del fallo emitido por el Jurado nombrado a tal efecto.

Y cual no habrá sido nuestra sorpresa, cuando entre los premiados figura en primer lugar el nombre de un compañero de estas Juventudes. Nosotros recogemos este hecho como demostración de la labor que silenciosamente realizan las Juventudes Libertarias, labor que está viéndose sus resultados, y una prueba evidente está patentizada al otorgar un premio a un trabajo que lleva por título "Fecundación", original de nuestro compañero Guillermo Tolosa Valero, compañero que actualmente se halla en el frente de Teruel defendiendo con el fusil la causa de los trabajadores. He aquí un caso digno de tenerse en cuenta por todos los jóvenes: Vean en este hecho elocuente un rasgo de sacrificio y de abnegación hacia la causa común que defendemos. Nosotros, la F. I. L. de Juventudes Libertarias, felicitamos al compañero Tolosa, animándole a que siga prestando su valiosa colaboración, y nos permitimos hacer públicamente el gesto para que sea tenido en cuenta por los jóvenes en general. Por la Federación Local.

SECRETARIA DE PRENSA Y PROPAGANDA

### ESTUDIANTILES

## EMPEZAMOS LUCHANDO

Desde los negros y oprobiosos tiempos de la dictadura el estudio tanto español se ha venido distinguiendo por sus continuas y valientes luchas en contra de todo lo que significó tiranía y oscurantismo.

Por ser largos y machacones será preciso que en estas líneas glosemos el historial de una organización que en aquellos tiempos se distinguiera por su arrojo en las refriegas populares y su amor a la causa reivindicativa del pueblo.

Sólo queremos decir aquí que aquellos momentos de mayor peligro, en los que se pusieron a prueba la rebeldía indómita de los estudiantes del pueblo, como hijos del mismo, fueron siempre testigos mudos de la intervención directa de los estudiantes libertarios, militantes de la Organización profesional estudiantil, exenta de caracteres políticos definidos, y que hoy — lamentándolo mucho, hemos de decirlo — ha perdido aquel carácter que la distinguiera.

Y perdido su carácter, factor que a todos nos agrupó sin distinción de matices y colores políticos, se hacia imprescindible dar nacimiento, no a una sección, sino a una agrupación aglutinante de todos los sentirs de aquellos jóvenes es-

tudiantes, vieja guarda en su mayoría, amantes ayer y siempre, de un mundo feliz donde ría a la cultura y al amor entre los seres humanos. Y por eso acaba de constituirse en el plano peninsular la Organización estudiantil que de mucho tiempo a esta parte ventase notando su falta.

La F. I. E. E. (Federación Ibérica Estudiantil Revolucionaria) se ha constituido con todos los honores, y como Organización fundada por viejos luchadores del campo estudiantil, empieza su vida luchando, por no perder la costumbre tal vez; y empieza su vida luchando porque ha tenido que tropezar con la responsabilidad e incompreensión de algunos que por inactividad propia o indicada y de manera velada no ha permitido que la Federación Ibérica Estudiantil Revolucionaria expusiera al estudiantado español y al pueblo en general cuáles son sus principios y finalidades.

Así hemos empezado. Luchando contra elementos pasivos, de grave acción para la causa del antifascismo.

La F. I. E. E., al constituirse no le guía ningún interés bastardo que haya en detrimento de la unidad estudiantil. Antes al contrario, en esa unidad, extendida a todas las facetas de la vida presente, ve el triunfo definitivo en la gran pelea que nos ocupa.

Así es. La F. I. E. E., en sus primeros días de vida, ha tenido que empezar luchando; pero crenda por espíritus libres que jamás se arredraron ante ningún obstáculo o peligro, seguirá su camino recto, siempre adelante, en pos de una sociedad más justa y humana, donde el esfuerzo mancomunado del intelecto y del músculo sea la columna central de un hermoso edificio social.

CHATY,  
uno de los fundadores

La juventud, fuerza determinante en nuestra causa, afirma que lucha por el triunfo de la Revolución

## ¿T'has fijao, Zacarías?

## LO MEJOR Y MAS BARATO... EN LAS NUEVAS GALERIAS

- JUGUETES -- GRAN EXPOSICION -- PERFUMERIA
- ARTICULOS PARA REGALO -- CAMISERIA -- GENEROS DE PUNTO -- JUGUETES, EL MAYOR SURTIDO -- PRECIOS BARATISIMOS -- ENTRADA LIBRE

## Grandes Almacenes Nuevas Galerías

Controlados e intervenidos por Dependencia Mercantil.-U. G. T.

Avenida de Nicolás Salmerón, 2 :: Teléfono 13922

© Archivos Estatales, cultura.gob.es



**CAMARADAS:**  
La Revolución la quieren las Juventudes. Por algo van la vanguardia y la esperanza de España y del Mundo

**F. I. J. L.**  
**JUVENTUDES LIBERTARIAS**  
GRUPO MERCANTIL

Se convoca a todos los afiliados de este Grupo a la reunión que se celebrará hoy jueves, a las siete en punto de la tarde, en nuestro domicilio, calle Pascual y Gens, 15.

Por la importancia de los asuntos a tratar, se ruega la más puntual asistencia.

Por el Grupo Mercantil,  
EL SECRETARIO

# LA GUERRA, AL DIA

**El frío --terrible enemigo-- ha empezado su ofensiva en todos los frentes de combate. Ni un momento de reposo en la retaguardia para que aquellos compañeros no sufran las inclemencias de este enemigo**

## Comunicados oficiales del Ministerio de Defensa Nacional

EJERCITO DE TIERRA

En la zona del ejército de Levante nuestras tropas realizaron con pleno éxito diversos movimientos ofensivos.

En los demás frentes, sin noticias de interés.

## Frentes de la libertad: Aragón

Por los sectores de la agrupación Norte, la actividad bélica decrece extraordinariamente. El temporal de nieve se extiende a las regiones Centro y Sur del frente. Desde Tardienta a Fuentes de Ebro se produce alguna escaramuza, con fuego de fusilería. La aviación negra actúa sobre las cercanías de Puebla de Montalbán, huyendo cobardemente al divisar a nuestros aparatos de caza

Frente del Este.—Sigue nevando, habiéndose extendido el temporal que primeramente sólo afectaba a las zonas del Alto Aragón y a las regiones del Centro y Sur del frente.

Como consecuencia natural, el termómetro señala temperaturas bajas, razón por la cual ha decrecido extraordinariamente la actividad bélica.

En los sectores de El Gallego todo el movimiento se ha reducido a tiroteos de las tropas leales sobre las posiciones fascistas de Añanzenza y Ebro de Basas, replicando los fascistas con ráfagas de ametralladora y algunos morteros en dirección a Lecinosa.

Foco ha trabajado la artillería por estos sectores de la agrupación Norte en el día de hoy. Se explica por el hecho de que el enemigo apenas si ha dado fe de vida, reduciendo sus movilizaciones a las más imprescindibles, o sea a verificar relevos y aprovisionamientos de posiciones avanzadas.

Lo más destacable por el sector de Ebro ha sido un fuerte tiroteo en El Carrascal de Lierlas, lugar por el que los fascistas muestran ahora alguna predilección.

Desde luego el entusiasmo de los soldados leales sólo necesita un pequeño detalle para mostrarse espléndido y hoy, como ayer, en cuanto los fascistas han intentado evitar que se cumplieran los servicios en nuestro campo y para ello han desencadenado el tiroteo, los muchachos del Ejército popular han reaccionado con energía desbaratando sus planes llevándose a cabo también aquellos servicios.

Por los demás sectores cercanos a Huesca, tranquilidad absoluta que no ha podido romper la presencia de la aviación franquista, porque cuando han aparecido sus aparatos por nuestras líneas, se les ha obligado a remontarse a considerable altura con algunos disparos antiaéreos, impidiéndoles con ello llevar a cabo reconocimientos.

Foca animación por el sector Centro de este frente, o sea desde Tardienta a Fuentes de Ebro.

Lo más importante de la jornada se circunscribe a un duelo de fusilería y ametralladora por Monte Calvario y Ermita de Santa

Cruz, y morteros sin consecuencias en Campo Oliva.

La aviación enemiga ha practicado vuelos de reconocimiento sobre el Vedado, siendo tiroteada por nuestras fuerzas, por lo que se le ha obligado a huir por encima de las nubes, impidiendo toda acción bélica.

Reina intenso frío y es bastante espesa la niebla, razón por la cual es muy escasa la visibilidad. Por esta causa las patrullas de reconocimiento han actuado con mayor actividad que otros días, acompañando a esa actividad el silencio, ya que han regresado en todos los casos sin novedad a los puntos de origen, aportando varios datos al mando sobre los emplazamientos fascistas.

La infantería leal sigue prestando excelentes servicios por los sectores desde Fuentes de Ebro a Rudilla.

Con la nieve, el frío se deja sentir por estas latitudes y es más intenso, pero ello no es bastante para impedir que de una manera absoluta se mantenga al enemigo en completa impotencia.

Hoy, por la línea Mediana, Sillero, Puebla de Albornón, se han producido fuertes escaramuzas, por empeñarse los fascistas en fortificar y relevar determinadas posiciones que ahora batan nuestras tropas. De manera absoluta se ha impedido, aunque después de poner en acción a los mejores tiradores leales, entrando en fuego máquinas y lanzagranadas.

Por los sectores de Sierra Gorda, Fuendetodos y Arullón, tiroteos sin consecuencias, así como por Martín del Río y posiciones adyacentes.

Ha sido observada mucha actividad por parte del enemigo en sus posiciones de la Sierra Cucalón, lanzándose por nuestra artillería algunas granadas sobre dicha posición.

Ha nevado y sigue nevando, verificándose los servicios por entre la nieve. Ello no ha impedido que se produjeran los consabidos tiroteos, que han sido bastante intensos, de una manera especial por el Cerro de la Muerte.

En el sector de Mediana ha habido esta tarde mucha actividad

## RUTAS DE GUERRA

### Se captura un prisionero de calidad

Turba de vez en cuando la tranquilidad que se advierte en los frentes aragoneses la aparición de los aparatos fascistas, que inundan de metralla la retaguardia leal. Los fascistas, incapaces de enfrentarse directamente con nuestras tropas, recurren a los más absurdos e incoherentes bombardeos, sin duda con el propósito de sembrar el terror en el Aragón libera-

do. No lo consiguen, naturalmente, pues a diario se manifiesta el espíritu inquebrantable que anima a las fuerzas y a la población civil, espíritu que adquiere mayor consistencia ante los reiterados crímenes fascistas. Tales ataques son, además, repetidos y compensados enérgicamente, y las pérdidas sufridas por el adversario hacen que éste salga quebrantado y maltrecho de semejantes aventuras.

El intenso bombardeo de Barcelona fué el punto de partida que señaló la tónica empleada por la aviación extranjera en tierras de Aragón. Se habló del sistema de los nueve días, y según las apariencias, el procedimiento comenzó a ponerse en práctica por los invasores. Pero tropezaron inmediatamente con algo sólido, imposible de vencer: con el férreo temperamento de las tropas populares, con la técnica guerrera que saben emplear y con la capacidad heroica, curtida en todos los sacrificios, de esta región admirable. Solamente reveses continuos, pérdidas incontables, costó a las huestes de la reacción el iniciar en los frentes del Este la táctica salvaje que acabamos de apuntar.

Frecuentemente las alas negras del fascismo aparecen amenazadoras sobre los pueblos de nuestra retaguardia. Los aparatos populares, ágiles y valientes, salen al encuentro de la aviación enemiga y buenas lecciones les dan de heroísmo y capacidad de combate. Igualmente las baterías antiaéreas ponen de relieve la técnica perfecta que van adquiriendo los diferentes componentes de nuestro Ejército glorioso. Buena prueba de tales actuaciones es el número de aparatos que los fascistas perdieron al intentar llevar a la práctica sus descabellados proyectos.

Algunos pueblecillos escondidos y silenciosos lanzan al vuelo las oxidadas campanas de sus vetustas iglesias cuando aparecen en el horizonte los exponentes inequívocos de la ferocidad reaccionaria. Las campanas, que siempre fueron mensajeras de la muerte en los pueblos españoles, continúan ahora su trágica misión, como si la fatalidad del destino se la hubiera encomendado. Sus notas de plomo caen sobre las almas ingenuas de las gentes sencillas que no se asustan, porque aceptan el contratiempo como una prueba más de su abnegación inquebrantable. Resulta sublime, de un valor trágico que no es posible describir, la actitud con que es recibida la aviación extranjera por los campesinos aragoneses. No se reciben lamentaciones, que estarían enervadas a la causa común; crisan enérgicamente los niños nervudos y cada mirada que se dirige al firmamento, suso de aparatos y ruido, es un reto, un deseo de venganza, que no tardará en cristalizar en un revés para el enemigo que se encadena ante el influjo magnético de la ira popular. Así no hace muchos días que tu-

vimos ocasión de presenciar uno de los combates aéreos más interesantes de los que se desarrollaron en el frente de Aragón. Varios trimotores, acompañados por un buen número de cazas, aparecieron, insospechadamente, sobre el campo liberado. La aviación fascista viene utilizando un procedimiento que, si bien le dió el resultado la primera vez que lo puso en práctica, en las sucesivas sólo una sonrisa despreciativa puede producir en nosotros, que nos damos perfecta cuenta de la manía torpe y burda. Tal procedimiento consiste en introducirse en la retaguardia leal y aparecer en el punto que eligieron para el ataque simulando que vienen de nuestras bases aéreas. Con tan ladina conducta sorprendieron una vez la vigilancia establecida por las fuerzas leales; pero en lo sucesivo, conocedores del sistema fascista, se pudo hacer frente a la acción con notable perjuicio para los que intentaban realizarla impunemente.

Tras una cortina de fuego a base de las baterías antiaéreas, que lograron inutilizar varios aparatos enemigos, aparecieron nuestros cazas, que entablaron con aquéllos un combate violentísimo. Largo y duro fué el encuentro; pero con él recibieron los adversarios una prueba más de la potencia que logró adquirir la aviación antifascista. Los resultados fueron finalmente, la pérdida de varios aparatos fascistas y la captura, en toda regla, de un formidable trimotor enemigo, que, en calidad de prisionero, fué conducido a nuestra retaguardia.

Merece consideración aparte la captura de este prisionero de calidad.

Se mantenía en el horizonte una encendida pelea, en la que tomaba parte un buen número de aviones. Los cazas populares, ágiles y decididos, evolucionaban con rapidez y precisión, acorralando con sus ametralladoras a los aparatos adversarios. Estos, sorprendidos y amedrentados ante la inesperada respuesta, trataban de huir por los pilotos del pueblo les cortaban el paso. Cayó un trimotor Cruciforme los huesos de hierro del esqueleto humeante y negruzco. Otro aparato fascista aterrizó aprovechando un punto adecuado, y remontando nuevamente el vuelo trató de huir; pero uno de nuestros aviadores le disparó rápidamente, y la mole se derrumbó como una pieza de caza. Incidente: analógos menudescos durante el encuentro, agitado y violentísimo.

La nota más pintoresca fué proporcionada por un trimotor que despistado, huyendo del intenso fuego, aterrizó en el campo, el nuestra retaguardia y trató de orientarse con el auxilio de los pastores que se encontraban en el lugar del aterrizaje.

—¿Dónde estoy?  
—En Teruel.  
—¿Hay mucha distancia a la capital?  
—Poca. Muy cerca de aquí pasa la carretera.  
—¿Se encuentran allí fuerza nacionalistas?  
—Naturalmente.  
Se fueron los pastores con el aviador.  
—Aquí traemos a este pájaro.  
—Otro mayor se ha quedado en el barbecho.  
—Te dejamos con los rojos amigo.  
Y alejándose alegremente los pastores:  
—[Oye, macho! ¡Y qué maja que ha sido la "cacería"!]

SAMUEL DEL PARDO

## SINDICATO NACIONAL FERROVIARIO

Se ha reunido en Valencia la Comisión Ejecutiva el día 13 del actual, examinando diversos problemas que afectan a nuestra Organización.

Entre otras cosas, se ha acordado aplazar la resolución que correspondía en el conflicto del Gran Metro, de Barcelona, en espera de la contestación que sobre este asunto nos dé el Sindicato de Comunicaciones y Transportes (Confederación Nacional del Trabajo) de dicha localidad.

Igualmente se ha acordado informar ampliamente a la Comisión Ejecutiva de la U. G. T. sobre el estado actual de la industria en relación a los diversos problemas pendientes.

LA COMISION EJECUTIVA

## CITY BAR Establecimiento socializado

MOSTRADOR AMERICANO  
GRAN SERVICIO EN CAFE EXPRES  
ESPECIALIDAD EN TAPAS VARIADAS  
Y MARISCOS DE TODAS CLASES

Játiva, 18 (frente a la Plaza de Toros)

# A TRAVES DE ESPAÑA

## NOTICIARIO DE CATALUÑA

### CINCO MILLONES DE FRANCOS A LA VORACIDAD DEL AGIOTISMO

BARCELONA. — El procurador general de Cataluña ha pasado al Juzgado una querrela para que se instruya el oportuno expediente de reclamación interpuesto por la Consejería de Abastos contra el comerciante Arturo Mira, a quien se reclama por daños y perjuicios la cantidad de cinco millones de francos.

Los antecedentes de este asunto son los siguientes: el 24 de septiembre la Consejería contrató con Mata la compra de una partida de dos millones de kilos de garbanzos, otros dos millones de kilos de judías, ocho mil cajas de huevos, un millón de kilos de bacalao y cuatro mil barriles de arenques, todo lo cual importaba francos 16.400.000, que debían ser cobrados al recibo de la mercancía en determinado tiempo. Con ello se contaba atender, no sólo al abastecimiento de Cataluña, sino al del frente. Debido a no haberse recibido más que una cantidad de la contratada, la Consejería ha tenido que valerse de otros medios y pagar las mercancías de primera necesidad a precios más elevados.

### S. I. A.

RELACION DE CARNETS QUE NO SE PUEDEN ENTREGAR POR FALTA DE DIRECCION, ROGANDO AL COMITÉ EN ELLA PASE A RECOGERLO A LA AGRUPACION LOCAL DE S. I. A. AVENIDA 14 DE ABRIL, 32, PRAL. TELEFONO 17869:

- Concepción Navarro García,
- Dolores Fayás,
- Rosario Rosell,
- Maria Aleix,
- Manuel Puñal Plá,
- Vicente Manzenera Sánchez,
- Enrique Martínez,
- Evita Boier,
- Baltasar Pérez Moya,
- Carmen Peñalva Batalla,
- Sebastián Budo,
- Manuel Macón,
- Alfredo Genovés,
- José Anas Mira,
- Bartolomé Bellafont,
- José Jiménez Catalán,
- Francisco Aguillo de la Escosura,
- Manuel González González,
- Fernando Hidalgo,
- Constantino Vicente,
- Rosita Boro Castellano, y
- Galermo Tolosa

EL SECRETARIO

lo que supone el perjuicio de los cinco millones de francos, que son los que reclama a Mata.

### ANSO Y AGUIRRE, CONFRENCIAN

BARCELONA. — El ministro de Justicia, señor Anso, ha estado esta mañana visitando al señor Aguirre, con el que ha tenido una conferencia que ha durado dos horas.

### LAS ELECCIONES EN LA REPUBLICA DE ANDORRA

BARCELONA. — Por noticias recibidas en el Ministerio de la Gobernación se sabe que en las elecciones verificadas en Andorra para la elección de doce puestos de síndicos fueron elegidos nueve pertenecientes al Frente Popular Antifascista.

### UNA ORGANIZACION DE TIPO FASCISTA HA SIDO DESCUBIERTA EN MURCIA

El director general de Seguridad ha recibido esta tarde a los periodistas y les ha manifestado que en Murcia, y por las activas gestiones que realizaron los agentes de Policía de aquella plantilla, ha sido descubierta una organización de tipo fascista, lo cual motivó la detención de unas decenas de personas. Se han podido descubrir todos los hilos más importantes de esa organización por las declaraciones que prestó uno de los detenidos, falangista muy significado, llamado Tomás García Falcó, el cual está convicto y confeso.

Los agentes han sido felicitados por el director general.

Los detenidos han pasado al Tribunal de Represión del Fascismo.

### ¡CARAY, PERO SI ESTA AQUI PORTELA VALLADARES!

El ministro de la Gobernación ha recibido la visita del ex jefe del Gobierno, D. Manuel Portela Valladares, con quien ha celebrado una conferencia.

### LO QUE PUBLICA LA "GACETA"

JUSTICIA. — Orden disolviendo la Sección de Información, Prensa y Propaganda de este Departamento.

HACIENDA Y ECONOMIA. — Nombrando consejero delegado de este Ministerio en la Compañía Telefónica Nacional de España a don Angel Menéndez Suárez.

INSTRUCCION PUBLICA. — Disponiendo se constituya una Comisión integrada por los señores Emilio Bogari Valladares, secretario

técnico de la Subsecretaría de Sanidad, como presidente; Fernando de la Fuente Hita, jefe de la Sección de Tuberculosis y Lepra, de la Dirección General de Luchas Sanitarias, y Carlos Zozaya, jefe de la Sección de Paludismo de la citada Dirección, como vocales. Propondrán a la Subsecretaría de Sanidad la concesión de becas de servicios de investigaciones sanitarias con arreglo a los trámites reglamentarios.

Disponiendo se considere como una provincia única las de Badajoz y Córdoba, a los efectos sanitarios, y se establezca el servicio provincial en Cabeza de Buey (Badajoz).

COMUNICACIONES. TRANSPORTES Y OBRAS PUBLICAS. — Disponiendo que funcione, dependiente de la Subsecretaría de Obras Públicas, el Centro Regulador del Cemento.

## CAMBIO, INTERCAMBIO Y RECAMBIO

Y vamos a ver, ¿qué pasa con el cambio? Porque esto se pone peliagudo, peliagudo, sí, señores. Que es lo que dijo una muchacha, con gracia mucha y desdén:

—¿A mí, sellos? Calma, amigo, que ni me duele la cabeza ni escribo cartas. Yo tengo mi vale, mi vale propro. ¿Sirve?

Claro... ¡qué la íbamos a decir! Pero cargó con los sellos, ¡qué remedio! Ella quería hacer un chiste, lo hizo, y a otra cosa.

Porque vamos con lo del intercambio. Tú tienes una gallina, la cambias por tabaco, el

tabaco por dos gallinas, las dos gallinas por arroz y patatas, el arroz y patatas por tabaco otra vez; luego adquieres de nuevo gallinas y...

—Sí, sí, puedes llegar a poseer una granja avícola.

—¿Qué ingenio, ¿eh?

—Sí, esto es viejo. Se llama comercio. Y los comerciantes tienen sus quiebras. Por ejemplo, se te pueden morir las gallinas. Muerte simbólica, ¿comprendes? Y entonces, la ruina. No, amigo; vas mal por ahí. No te conviene ese camino. No es recto. Pensando en ello, distraes tu tiempo y creas una atmósfera enrarecida en la retaguardia. Ya los comerciantes profesionales, atentos a sus cajones llenos, hacen lo que pueden contra la causa del pueblo. Tú debes convertirte en defensor de enredos, comerciales y de toda índole. Impidamos, desde nuestro ángulo de acción individual, que ocurran estas cosas.

Y dale con los sellos. Otra vez los sellos. Definitivamente hemos de ponernos de acuerdo. Los sellos sirven mientras no contemos con un sustitutivo. No hay que hacerles remilgos, sino facilitar el hecho de su imposición como moneda fraccionaria.

## FRAGUA SOCIAL

### FRENTE DEL CENTRO

## El frío, en primer plano

MADRID. — Lo único noticiable por los frentes del Centro en estos días de tranquilidad es el frío intensísimo, que no logra suavizar el sol, que sale de vez en cuando.

Por el sector de Carabanchel, a las tres de la madrugada última, se ha pasado a nuestras filas un evadido, que todavía no ha prestado declaración.

También por El Pardo han llegado a nuestras filas tres soldados más, quienes comparecieron inmediatamente ante los jefes del sector.

De sus declaraciones merece resaltarse la afirmación, tantas veces hecha, de que en las filas fascistas hay un gran descontento.

Lo que más le ha llamado la atención es el recibimiento que se les dispensa por los defensores de

nuestras trincheras. Los soldados, a su paso, les recibían con abrazos y muestras de afecto y les obsequiaban con dinero y tabaco.

Como contraste, basan la afirmación de que el 90 por 100 de los soldados del Ejército fascioso son rebeldes íntimamente, relatando que cuando algún evadido de nuestras filas llega a aquellos parapetos es recibido con cierta hostilidad por parte de los soldados, y hasta se han dado casos de haber sido fusilados por sus guardianes cuando le conducían ante el Estado Mayor extranjero para que sus confidencias y delaciones no pudieran llegar a conocimiento de los superiores.

### C. N. T. - A. I. T.

## Pleno Provincial de las Industrias de Construcción, Madera y Decoración

Se celebrará en Castellón los días 19 y sucesivos de diciembre, a las diez de la mañana, en el Sindicato de las Industrias de la misma, calle de Casas Salas, número 30, con el siguiente

### ORDEN DEL DIA

1. Revisión de credenciales.
2. Constitución de la Federación Provincial, nombramiento de secretario y medios para su desenvolvimiento.
3. ¿Cómo solucionar la situación precaria del Comité Regional?
4. Asuntos generales.

Dada la importancia de los puntos a discutir, esperamos la asistencia de todas las delegaciones de nuestra industria de la provincia.

Sin más de momento, nos reiteramos vuestros y de la causa libertaria

Por el Comité Regional,

EL SECRETARIO

## El nuevo Consejo Provincial que se ha constituido en Castellón

CASTELLON. — Ha quedado constituido el Consejo Provincial en la siguiente forma: presidente, gobernador civil; vicepresidente primero y consejero de Abastos, José Hernández Merlos, del partido Socialista; vicepresidente segundo, Vicente Mercé Aramburu, de la C. N. T.; consejero secretario, Agustín Dualde Albalat, de Unión Republicana; vicesecretario, Fernando Vilvas Lloret, de Esquerra Valenciana.

## Lo que dice "Castilla Libre"

MADRID. — "Castilla Libre" dice que hay que ver la forma de ayudar a aquellos antifascistas que tomando guerrillas resisten al fascismo en Asturias y Andalucía. Hay que hacerles llegar el auxilio para una resistencia más segura y el estímulo de una fraternidad que aun cuando no la necesitan para seguir luchando, dejaría constancia, en la historia que de ellos se escriba, de la penetración y de la hermandad de esta guerra.

## Capitol ■ Espectáculos Públicos C. N. T. - U. G. T.

### HOY JUEVES 10 NOCHE UNO UNO NAJE A LA ADMIRABLE ARINA BELLA MARUJITA

con la cooperación de

BERTINI, imitador de estrellas

ROSARITO GUERRA, baile americano

PEPITA RUIZ, canzonetista

PASTORA VARGAS, bailaora

EL GRAN FELIPE DE TRIANA, bailarín

JOSE CARBACHO "EL POSADERO", cantador de flamenco y el teclador de guitarra ANTON VARGAS, los ases del arte flamenco

MARY LOREN, canzonetista

EL CELEBRE HUMORISTA PIRULETZ

## RIALTO

HOY JUEVES

ANNABELLA Y JEAN MURAT en

## TRIPULANTES DEL CIELO

EL MAS EMOCIONANTE DE LOS FILMS, EN EL QUE LA AVIACION JUEGA SU PAPEL MAS IMPORTANTE UNA PELICULA CAPAZ DE ENTERNECER AUN A AQUELLOS DE MAS DUROS SENTIMIENTOS

ESPECTACULOS PUBLICOS U. G. T.-C. N. T.

## A todos los compañeros que forman la Comisión organizadora de la Casa Regional Andaluza

Siendo necesaria una reunión para aprobar varios asuntos urgentes, se ruega a todos los compañeros integrantes de esta Comisión se pasen sin falta, de siete y media a ocho de la noche del día 16, por la Casa Regional de Aragón, calle Pintor Sorolla, número 1.

EL SECRETARIO

# Altavoz Internacional

Si el proletariado no se aprovecha de la actual constelación política y militar para arrancar las garras a la fiera, su propia existencia se hallará en un peligro constante y perpetuo

## El hundimiento de buques norteamericanos no es motivo bastante para producir inquietudes

WASHINGTON.—Las declaraciones del secretario de Estado norteamericano, Sr. Cordell Hull, relativas a una acción naval en Extremo Oriente parecen tener un doble objetivo: poner término a los rumores según los cuales habrían sido entabladas negociaciones entre Inglaterra y los Estados Unidos para una demostración naval conjunta o paralela en el Pacífico y advertir al Japón de que una acción de este género no es imposible si las circunstancias llegaran a hacerla necesaria.

En los círculos navales norteamericanos se exterioriza cierta impaciencia ante la lentitud de una acción diplomática consecutiva al torpedeamiento del "Panzer" que atribuyen a un intento deliberado de los japoneses. Esperan, sin embargo, una información que permitiría apreciar mejor las declaraciones hechas por los testigos presenciales. Estos acusan a los japoneses de haber hecho bombardear a sus cañoneros al mismo tiempo que los aviones arrojaban bombas.

Por otra parte la situación entre los Estados Unidos y el Japón se ha atrincentado a consecuencia

de las declaraciones de estos testigos y los círculos navales responsables no excluyen la posibilidad de que sea adelantada la fecha de las maniobras navales norteamericanas y de que estas maniobras se lleven a cabo en el Sur del Pacífico y no en los alrededores de las Islas Samoa, como estaba anunciado.—FABRA.

### Cuidado con las precipitaciones, señores ingleses!

LONDRES.—La nota dirigida por el Gobierno británico al Japón por los incidentes del Yang Tsé, aprobada esta mañana por el Consejo de ministros, dice que aquéllos "plantean indudablemente graves problemas".

A continuación expresa la satisfacción del Gobierno británico por las excusas del ministro de Negocios Extranjeros japonés y por la seguridad de que se iban a tomar medidas para evitar la repetición de tales incidentes, a la vez que ha ofrecido las indemnizaciones necesarias.

## COMENTARIOS DE LA PRENSA INGLESA

LONDRES.—Comentando la nota entregada al Gobierno de Tokio por el embajador de la Gran Bretaña, el "Times" dice:

"El documento inglés no proporciona a Tokio una lectura agradable y aquéllos a los que va dirigido no estarán alejados de la verdad si entrevén la posibilidad de consecuencias temibles. No se puede esperar tampoco si conceden especial importancia a la estrecha colaboración angloamericana, que se ha manifestado en el envío de las protestas de Londres y Washington."

El mismo periódico, hablando de los "actos de vandalismo" de los japoneses, opina que "sólo pueden sacarse dos conclusiones: o se está frente a una tentativa deliberada de las autoridades militares responsables para destruir la navegación neutral del Yang Tsé, tal vez con objeto de darse cuenta de

las reacciones de las potencias, o bien se trata de actos realizados sin autorización, y en este caso queda demostrado que los japoneses, excepto unos cuantos que están civilizados, son demasiado brutos, demasiado irresponsables para que se les puedan confiar armas de fuego aunque estén al servicio de un emperador".

El "Daily Telegraph" y "Morning Post" hacen resaltar el párrafo de la nota en que el Gobierno británico indica que la responsabilidad de Tokio no quedará descartada por el hecho de que las autoridades niponas declaren no haber dado las órdenes que provocaron los incidentes. El periódico pide sanciones contra los responsables y añade que el Gobierno inglés ha dado notables pruebas de paciencia en esta ocasión, ya que las circunstancias le autorizaban a mostrarse menos ponderado.



## NOTICARIO DE ULTIMA HORA

PEKIN.—Wang Keh Kin, jefe del Comité Ejecutivo del Gobierno de Pekín, ha publicado una proclama, declarando que ha sido decidida la incautación de las Aduanas chinas, importante fuente de ingresos. Las operaciones de incautación siguen su curso en Tien Tsin y Wang Tao.

El documento añade que la cuestión de los empréstitos extranjeros será solucionada "con un espíritu de justicia".—FABRA.

LONDRES.—El "Manchester Guardian", después de declarar que "se guarda el mayor secreto en cuanto a las medidas que pudieran ser adoptadas para la defensa de los intereses y del prestigio británicos en Extremo Oriente", dice tener esperanzas "en una sincera cooperación entre Londres y Washington" y hace notar que en todo caso ha sido colmada la medida.

### Así da gusto

PARIS.—La Cámara inició el debate general sobre el presupuesto. El ponente hizo notar que a consecuencia de las votaciones de los diferentes presupuestos el excedente de los ingresos sobre los gastos, que era en un principio de 1.602.000.000, se ha transformado en un déficit de cerca de 225.000.000 de francos.—FABRA.

### La C. G. T. mexicana, se militariza

MEXICO.—La C. G. T. mexicana ha decidido en el curso de su Congreso Nacional dar a sus afiliados una estructura militar para hacer frente a toda eventualidad de movimiento fascista.—FABRA.

## Fascismo específicamente nipón

TOKIO.—El periódico "Asahi" anuncia que el Gobierno estudia la creación de un organismo financiero consultivo, agregado al Ministerio de Hacienda. Estará encargado de solucionar los problemas financieros y bancarios relativos a la prolongación de las hostilidades y a la reorganización económica de China.

En los círculos informados se declara que el nuevo organismo será una especie de Directorio o co-

"Se comienza a aprender —termina diciendo el diario— que hay un límite para los excesos que se nos hace sufrir, y que si este límite llega a ser rebasado, la misma existencia de las posesiones británicas en Extremo Oriente correrá peligro".—FABRA.

PARIS.—La Cámara ha continuado el debate sobre el conjunto del presupuesto de 1938.

El camarada Ducloux hizo notar que todos los créditos del capítulo de gastos han quedado disminuidos por su desvalorización y que será necesario pedir créditos suplementarios. Criticó la política de deflación, que ha hecho disminuir el poder de compra, y puso de relieve que han sido aumentados los impuestos, pero especialmente los indirectos, que pesan sobre una mayor masa de consumidores y aumentan el coste de la vida. Terminó declarando que las oligarquías

capitalistas están lejos de pagar en Francia lo que pagan en Inglaterra y en los Estados Unidos. Afirmó que el país espera una nueva ley de Hacienda.—FABRA.

BERNA.—La Asamblea Federal ha elegido presidente de la Confederación Helvética para 1938 al señor Baumann, ex jefe del Departamento federal de Justicia y Policía.

Ha sido designado vicepresidente el señor Etter, ex jefe del Departamento federal del Interior.—FABRA.

ANKARA.—Esta mañana ha llegado a esta capital en un vagón especial, puesto a su disposición por el Gobierno turco, una Delegación del Estado Mayor francés, integrada por seis jefes, al mando del general Hutsinger.—FABRA.

## ¡Oh, los escrúpulos ingleses!

LONDRES.—El diputado conservador Turton ha llamado, como había anunciado, la atención en la Cámara de los Comunes al Sr. Eden sobre la existencia entre las fuerzas revolucionarias españolas de una "compañía del mayor Atlee", y ha preguntado cuántos ciudadanos británicos servían en dicha compañía y si no sería posible que las autoridades españolas la buscaran otro nombre, ya que el actual puede dar lugar a dudas sobre la actitud de estricta neutralidad de la Gran Bretaña.

El señor Eden contestó que conocía las informaciones de Prensa sobre el particular, pero que no podía decir cuántos ingleses había en dicha compañía. Añadió que no creía necesaria una intervención del Gobierno inglés, cuyo punto de

vista es bien conocido en lo que concierne a la No Intervención, a la retirada de voluntarios y a otros puntos del conflicto español.—FABRA.

### ¡Vaya una manera de convencer!

LA PLATA.—Durante una discusión sobre asuntos electorales en la Asamblea provincial de La Plata, el diputado Bezone ha matado a tiros a otro diputado llamado Chaparra.—FABRA.

### ¿No serán para los facciosos españoles?

LONDRES.—Portugal ha encargado a Inglaterra cuatro hidroaviones destinados a la base naval que va a establecer en Macao.—FABRA.

### Las tropas chinas dispuestas a defender Hankeu

SHANGHAI.—Comunican de Hankeu que después de su partida de U Hu las tropas chinas han formado una nueva línea de defensa, cuyo centro es Lu Kang, a veinte kilómetros al Oeste, donde se les han unido tropas de refresco. Ante Hankeu se realizan importantes obras de defensa, principalmente contra aviones. Numerosos aviones chinos patrullan. Muchos civiles han evacuado la ciudad.—FABRA.

## Las pérdidas japonesas en Nankín, han sido enormes

LONDRES.—Un telegrama de Hankeu a la Embajada china en esta capital declara que la "batalla librada a las puertas de Nankín, que comenzó el 5 de diciembre, ha durado nueve días, durante los cuales las tropas chinas, a costa de sacrificios heroicos, causaron a los japoneses pérdidas

enormes. El número de víctimas es considerable por ambas partes. El lunes, al medio día, en vista de que todos los medios de defensa habían sido destruidos por los intentos bombardeos japoneses, las autoridades chinas ordenaron a sus tropas que se retiraran de la ciudad."—FABRA.

**Industrias Colectivizadas de Vestir C. N. T.**  
 TRAJES PAISANO - UNIFORMES MILITAR. GABANES. CAZADORAS Y OTRAS PRENDAS  
 Confección de vestidos para señora y niño en sección especializada  
 Sección de colchones de lana y borra y sombreros  
 Pasionaria, 34 ++++ Teléfono 16145  
 Compañero. En todas las secciones encontrarás una gran economía y perfección en el trabajo por estar dotadas de personal técnico y competente

**LIRICO** Espectáculos Públicos U. G. T.-C. N. T.

GRANDIOSO EXITO de la gran superproducción  
**LA RUTA IMPERIAL**

Cuantas sospechas recaen sobre él por creerse un espía y

LA INEVITABLE PROXIMA GUERRA

FASCISMO Y DEMOCRACIA FRENTE A FRENTE

Las fuerzas navales de las potencias que pueden verse envueltas en el torbellino de un conflicto bélico

Se había pensado a creer —dice el gran escritor Marko Mariani, hablando de una próxima conflagración universal inevitable— que los tanques y los aviones realizan el período de la estrategia brillante...

Pero las guerras de España y de China han demostrado ya todo lo contrario. Ni es arte ni tiene belleza ninguna.

COMO SE FIJARAN LAS POSICIONES EN LA PROBABLE GUERRA

Las posiciones serán fijadas por las primeras 124 ó 130 divisiones de choque de los países fascistas o por las 234 a 250 de las naciones democráticas...

Estratégicamente es fácil bosquejar los primeros acontecimientos, porque se han aclarado las primeras intenciones con el ataque a España.

Al intentar romper la línea Maginot de Chambery a Niza, podría mandar 20 Divisiones. Es necesario calcular que deben permanecer en Egipto por lo menos 10 Divisiones y 5 en Libia...

Es el máximo esfuerzo que Italia puede hacer. Entonces y segura ya de que el dictador italiano no podría traicionar a Alemania...

Francia se encontrará en una situación desfavorable. Puede evitarse, prevenirse contra ella rápidamente la formación del Ejército de los Pirineos...

Pero esto solamente puede ocurrir en el primer mes. Al llegar las fuerzas rusas, pueden tomar la ofensiva Polonia, Checoslovaquia y Dinamarca...

El interrogante de la guerra inevitable es el mismo que el de 1914. ¿Puede Francia resistir un mes, hasta la llegada del compensador rodillo ruso?

Los puntos de apoyo de la línea Maginot deben facilitar la resistencia y además, si Alemania no atraviesa Bélgica, el frente no se extenderá...

Si la diplomacia francesa impide a Mussolini el envío de mayores contingentes a España, las cinco o seis Divisiones que tiene allí ahora...

LAS FUERZAS NAVALES DE LAS NACIONES EN PUGNA

Las fuerzas navales que intervendrán en este inevitable conflicto futuro son las siguientes: Inglaterra: 4 dreadnoughts...

25.000 a 27.700, tipo Warspite; 2 cruceros de 25.000, tipo Renown; 13 cruceros armados, tipo Cumberland, de 10.000 toneladas...

Estas fuerzas eran conocidas oficialmente en 1935. Puede asegurarse que han aumentado de modo asombroso...

Francia: 6 dreadnoughts, tipo Courbet, de 23.096 toneladas; 3 grandes cruceros, tipo Nelson, y 2 tipo Dunkerque...

Rusia: 4 dreadnoughts: "Marat", "Paris-Commune", "October" y "Revolution y Michael Frunze"; 2 ó 3 cruceros de batalla...

Alemania: Hasta ahora se ha limitado al tipo cruceros de bolsillo, de 10.000 toneladas...

Italia: 6 dreadnoughts de los cuales sólo dos nuevos y tal vez aún sin armar; los 4 tipo Giulio Cesare botados en 1914-15...

Hasta 1935 se debían por construir 47 destructores y 51 submarinos. Los destructores deben ser 50 y los submarinos 70.

Japón: 2 superdreadnoughts, tipo Nagato, de 33.000 toneladas; 3 tipo Kongo, y 4 tipo Ise...

INGLATERRA ESTA SEGUERA DE SU VICTORIA EN EL MAR

El retardo de Inglaterra en adoptar una actitud enérgica en los asuntos europeos no indica que dude de su triunfo en una lucha contra las Marinas alemana e italiana.

Sabe perfectamente que la victoria francobritánica en el mar está más que asegurada. Pero Inglaterra quisiera vencer quedando fuerte...

De ahí dos intereses militares contrapuestos: el de Francia, que no quiere dar tiempo a que Alemania reorganice su artillería...

LOS QUE SE HACEN LA ILUSION DE QUE PUEDE SALVARSE LA PAZ SON UNOS INGENUOS

Pero este problema lo va a resolver pronto la agresión fascista.

El programa de los Imperios totalitarios está en pleno desarrollo.

Los que se hacen la ilusión de que aún se puede salvar la paz son unos ingenuos. No queremos decir tontos...

Mussolini no desiste de su actitud en España, y Francia no puede permitirle el ataque desde los Pirineos.

Antes de la primavera de 1938 las hostilidades tomarán un aspecto más preciso y la conflagración se tornará irremediable.

El problema es claro. Con España fascista, es decir, italoalemana, Mussolini ataca en marzo a Francia por los Alpes y los Pirineos...

O triunfa la República española y las dictaduras detienen sus ataques porque Francia no necesita defender sus espaldas.

Solidaridad Internacional Antifascista

Antifascista: Próximo a aspirar el año, año de tragedia y de dolor en donde se reconcentran todas las escenas habidas en el horizonte de la guerra del barbarismo imperialista...

Nuestros intereses deben estar fijos en la combatividad, y nuestro pensamiento, unido con los que están vigilantes en las trincheras...

Trinquete Pelayo

Viernes, 17, a las 2,30 de la tarde DOS PARTIDOS

Primer partido: CHELAT, FENOIL y MARTINU (Rojo) contra LLOCO II, LLOCO I y MELLAT (Azules)

Segundo partido: PALLERO y ARANDA (Rojo) contra PATILLA y CORREA II (Azules)

EL INFIERNO ATUL TESTIMONIOS PRESENCIALES UN FOLLETO DE EDUARDO PARRERO 6 meses en el feudo de Queypo

(Continuación.)

bre hombre, al bajar del coche y ver a su antiguo discípulo, se emociona y corre a abrazarle, diciéndole:

—¡Hijo mío! Y el "angelito" le contestó: —Ni hijo mío ni na; eche usted p' delante.

El piquete de moros, al llegar a la Comisaría, mientras firmaban las sentencias, gastaban bromas con los centinelas sobre su macabro oficio...

Otro incidente que me dejó un recuerdo imborrable fué que una noche, estando en la plaza del Duque...

Por las noches, al salir los presos hacia el lugar de la ejecución, siempre ocurrían incidentes porque salían regularmente con el puño en alto...

Cuando ya estábamos en relación con la tertulia anteriormente citada, se organizó otro festival. Habían llegado a Sevilla, por cuestiones políticas y diplomáticas...

La fiesta más importante que se dió a los moros consistió en una de arte andaluz, que se organizó en el Alcázar sevillano. Se adornaron los salones, se iluminaron jardines y fuentes...

Yo estaba invitado, pero no quería ir por no tener ropa apropiada; pero, como representante de los artistas Sevilla y Ortega, no tenía más remedio que asistir aunque frera como fui...

En el salón de embajadores la fiesta consistía en un concierto por la Orquesta Bética de Cámara y el número que componían Anita Sevilla y Rafael Ortega.

Llegaron las autoridades. Todo el mundo de gala o etiqueta; algunos aristócratas y extranjeros, de frac, entre éstos el marqués de Perales; otros de smoking, como Díaz Criado...

la gente a los empleados, que pretendían desalojar, éstos apagaban la luz de vez en cuando. Mientras tanto, como había muchos borrachos...

Se sienta al piano un teniente de Artillería y comienza a tocar la marcha real; algunos de Falange tratan de impedirlo...

La fiesta ha salido completamente gratis a los factosos, puesto que no han pagado la luz ni a los artistas; el vino ha sido regalado por los cosecheros de Jerez...

Finalmente, nos quedamos solos, y cuando me iba a marchar, me dice Anita que me quedase...

Escarmantado de la fiesta anterior, como también aquel día estaba sin cenar, me puse a la altura de mis manos dos bandejas, una de emparedados y otra de pastelillos.

XIII JUERGA FLAMENCA EN EL ALCAZAR. CONSEGUIMOS UN PASAPORTE. EL INTERIOR DE LA COMISARIA. - EL BARRIO DE LA EUROPA

Hay un cuadro flamenco, que forma Manuel Vallejo, el cantador; un guitarrista y Rafael Ortega; las flamencas "La Macarrona", las "Pompis"...

Con los invitados, Anita y su hermano; Las Heras, empresario de Rosales; el del teatro San Fernando; el marqués de Murrieta y su hermano...

Durante la fiesta era verdaderamente impresionante ver aquellos gitanos, naturalmente supersticiosos, mirando aterrados a aquel nombre que había firmado tantas sentencias de muerte...

Yo estaba invitado, pero no quería ir por no tener ropa apropiada; pero, como representante de los artistas Sevilla y Ortega, no tenía más remedio que asistir aunque frera como fui...

En el salón de embajadores la fiesta consistía en un concierto por la Orquesta Bética de Cámara y el número que componían Anita Sevilla y Rafael Ortega.

Llegaron las autoridades. Todo el mundo de gala o etiqueta; algunos aristócratas y extranjeros, de frac, entre éstos el marqués de Perales; otros de smoking, como Díaz Criado...

(Continuación.)

BAR AMOROS GRAN SURTIDO EN TAPAS VARIADAS EXCELENTE SERVICIO DE MOSTRADOR INDUSTRIA SOCIALIZADA CALLE DE EN LLOP 3 TELEFONO 17057

BIBLIOGRAFIA

"PROPAGANDA CULTURAL"

Ediciones de la Junta de Protección al Tesoro Artístico Nacional, Valencia, 1937.

"Propaganda cultural" se titula este folleto, interesante y útil desde todos los ángulos.

Todos lo hemos visto y hoy lo recordamos complacidos. El instinto del pueblo tiende a salvar la cultura.

La anécdota es copiosa al respecto. Emocionados, hemos venido a presenciar, en los avatares de la guerra, cómo los hombres y mujeres del pueblo, condenado por el negro capitalismo español a la ignorancia, ha conservado ingenua reverencia, dedicado respeto, ante las obras de arte. Sin discernir el valor de las obras salvadas, en la fusión ciega, fueron rescatadas, a la vez que una estatuita de pastelería jesuítica, la tabla primitiva.

Los cuadros murales de los primeros días de revolución se cruzaban de leyendas así: "El tesoro artístico nacional se pertenece como ciudadano. ¡Ayuda a conservarlo!", "¡Cualquier objeto puede tener valor artístico! ¡Consérvalo para el tesoro nacional!". "Los li-

broson son tus armas de mañana: ¡Ayuda a conservarlas!"

La clase trabajadora, responsable de su alta tarea histórica, supo cumplir con su deber. Y fueron muchos sus hombres que perecieron, rescatando del incendio y la metralla un incunabulo o un cuadro valioso.

Los milicianos, al luchar contra el fascismo, luchaban por la cultura. Por aquello que hasta entonces fué privilegio de una clase privilegiada y antihistórica; por eso, que es la última razón revolucionaria: emancipación espiritual, dentro de la libertad económica y política.

Hoy podemos ofrecer al mundo esta ejecutoria. En nuestra España revolucionaria se han salvado los tesoros artísticos. Por el contrario, el fascismo enfla sus baterías contra nuestras Bibliotecas y Museos y en la zona de su dominación preñe hogueras interminables con el tesoro bibliográfico del pensamiento universal. Va contra la crítica, destruye el testimonio histórico. Pierde la razón en su vario aspecto.

Este breve folleto, "Propaganda cultural", profusamente ilustrado fotográficamente, demuestra la profundidad humana de nuestra causa y representa un mentís a la propaganda adversa y calumniosa, que el fascismo realiza en el extranjero.

Felicitemos a la Junta de Protección al Tesoro Artístico Nacional y la estimulamos a continuar en su acertada propaganda.

VIDA MUNICIPAL

LOS SIN TRABAJO

Para dar cumplimiento a lo dispuesto por el Ministerio de Trabajo y Asistencia Social, sobre movilización de todos los sin trabajo comprendidos entre los 18 y 50 años de edad, los que se encuentran en estas circunstancias y residan en el término municipal, deberán presentarse en el Registro de la Colocación Obrera, sito en el segundo piso de esta Casa Consistorial, durante los diez primeros días de cada mes y horas de la mañana a las 13, para proveerse del certificado profesional correspondiente y no incurrir en las sanciones reglamentarias.

DISTRITO DEL HOSPITAL

Se comunica a todos los vecinos de este distrito que no hubieran retirado ninguna vez aceite, le pueden efectuar en los establecimientos siguientes:

- Manuel Noguera, Roberto Castroviejo, 34.
Joaquín Sevilla, Pilar, 25.
Francisco Ciment, Cuenca, 56.
Francisco Roger, Pac, e Joire, 20.
Gregorio Cobrán, Espartero, 17.
Fernando Pascual, Luis Morote, número 16.
Enlilla Boronat, Cuenca, 86.
José Cebrián, M. Marsal, 10.
Vicente Calabuz, Jesús, 135.
Urbano Ybanco, Fontana Rosa, número 45.
José Ballester, Fontana Rosa, número 3.
Vicente Tamarit, C. Valencianas, número 564.
Gabriel Verdejo, Cervantes, 35.
Pedro Sacz, R. Diego, 28.
Dolores Sorri, C. Valencianas, número 124.
Joaquín Navarro, Fontana Rosa, número 31.

PARA SU DUEÑO

A disposición de la persona que acredite ser su dueño se halla en el Rego 'ado de la Guardia Municipal cierta cantidad de dinero encontrada en el interior de la Casa del Ayuntamiento.

¡Adelante, campesinos!

Los campesinos de Levante están la mar de subidos y satisfechos porque ha tiempo que terminaron de hacer la sementera, y están más gozosos aún porque no se han dejado ni un palmo siquiera de tierra sin sembrar, a excepción de las pinas laderas de los cerros más altos y los duros e incultivables eriales, donde llevan a pacer el ganado los pastores, que, aunque se ven tan apurados para apacantar a sus queridas y mansas ovejas, por el mucho terreno que les robaron... los campesinos, no podrán menos que murmurar, en sentido de alabanza, el duro sacrificio de estos campesinos, que haciendo esfuerzos supremos, han conseguido sembrar las tierras levantinas, SUS TIERRAS... donde ya verdegea la siembra trito, que parecen talmente verdosos prados, aquellos yermos prados, que tan fragantes y florecidos fueron en las primavera y en los estios, que también las roturaron, convirtiéndolas en fértiles tierras, que pronto darán ricos y abundantes frutos.

Campesinos de Levante, en recompensa de vuestros meritorios sacrificios, os envío un fraternal saludo, que no dudo os servirá de estímulo en vuestros rudos trabajos.

¡Adelante, campesinos, poniendo siempre la máxima perseverancia y codicia en vuestros trabajos, porque la tierra que cultiváis es muy vuestra, de quienes la trabajáis... y porque depende de vosotros nuestra victoria y nuestro porvenir!...

EMILIANO MEDINA

Sindicato de las Industrias del Papel y Artes Gráficas SECCION ESCRITORES Y PERIODISTAS

Compañeros: Esta tarde, a las diechocho y media, se os convoca con carácter urgente a asamblea de sección, que se celebrará en el domicilio social, plaza del Poeta Llerñ, 5.

ASUNTOS A DEBATIR

- Lectura del acta anterior.
Informe de la Técnica.
Ratificación de cargos.
Nombramiento de delegado al Consejo Administrativo de las Industrias Gráficas del Sindicato, y Asuntos generales.
Por la Técnica.

EL SECRETARIO

C. N. T.

A. I. T.

Sindicato de la Industria de la Distribución y Administración (SECCION FUNCIONARIOS PUBLICOS)

Por acuerdo de la Asamblea general celebrada el pasado día 13 del mes en curso, se saca a concurso la plaza de consejero de esta Sección, interesando de los compañeros que deseen solicitar dicha plaza pasen por Secretaría general, en donde estarán dichas bases a disposición de los compañeros que lo deseen durante el plazo de quince días, a partir de la fecha en que se expone la presente nota y horas de cinco a siete tarde.

Por la Técnica general,

EL SECRETARIO

F. A. I.

AGRUPACION DEL DISTRITO DEL HOSPITAL

Se ruega a los siguientes compañeros se pasen por esta Agrupación para enterarles de un asunto que les interesa:

- Salvador Paus Benimall, José Millas Sauquillo, Victor Fuertes Márquez, Julio Tormo Castelló, y Miguel Escribá.

Espera este Comité que los compañeros mencionados no dejarán de pasar urgentemente por esta Secretaría para la buena marcha de la Agrupación.

Por la Agrupación,

EL SECRETARIO

CANODROMO VALLEJO MAÑANA, 3 TARDE

Grandes carreras de galgos

JUNTA DE DEFENSA PASIVA DE LA POBLACION CIVIL

AL COMERCIO EN GENERAL

Las circunstancias nos demuestran cada vez con mayor elocuencia, que el enemigo que tenemos enfrente se ensaña cada vez más con las poblaciones abiertas de la retaguardia.

Cada día nos llegan noticias de las diferentes poblaciones de la España leal en las que el enemigo con un instinto sádico, se gocija destruyendo nuestros hogares y asesinando a los pobladores indefensos.

Valencia, por fortuna, no ha sido hasta hoy seriamente atacada. ¿Quiere decir esto que no lo será? De ningún modo. Por esto la Junta de Defensa Pasiva, ruega al comercio y a la industria en general, lo mismo que a los ciudadanos, que aporten su óbolo, con objeto de tener medios económicos para construir refugios y albergues donde pueda guarecerse la población en casos de ataques aéreos o marítimos.

El comercio, la industria, bares y espectáculos, deben ser los primeros en acudir a pagar su mensualidad a las oficinas instaladas en el Ayuntamiento (segundo piso).

Los ciudadanos, a las Tenencias de Alcaldía de su distrito. Laborar todos por la defensa de la población debe ser nuestro lema.

DONATIVOS RECIBIDOS

Sociedad de Porteros "La Constancia", 200 pesetas.

ECOS DE LA CALLE

LA RETAGUARDIA ES FELIZ

Cuando hoy nos hemos sentado en la mesa del comedor que acostumbramos a frecuentar, se ha dirigido hasta nosotros un camarada, con el que nos une buena amistad, con el rostro sonriente y con un gesto de satisfacción que, la verdad sea dicha, nos ha intrigado en gran manera. Recordando que somos periodistas, le hemos interrogado:

—¿A qué se debe tu alegría? —Se me nota, ¿verdad? No puedes imaginarte lo contento que estoy. Soy un hombre feliz ¡Ah! ¡Cuánto tiempo hacía que no podía decirlo mismo!

En efecto, apenas ha acabado de transmitirnos su felicidad ha caído sentado sobre la silla que hay a nuestro lado. Hemos llegado a compadecer la alegría que es causa de la congestión que invade su rostro. Pensamos que pueda ser la causa que emocione a un hombre de tal forma. Y recordamos nuestra guerra. Esto es. Sólo la guerra puede influenciar en la vida pacífica de un camarada. Nuestro amigo de restaurán debe tener buenas noticias de la marcha de los frentes. Y nos alegramos también. Marchando bien los frentes, y con el esfuerzo de todos en la retaguardia, ganaremos la posible establecer la España nueva. Ganando la guerra, será va que con el dolor de todos estamos gestando. Y aplastando a

los miserables invasores, habremos vengado a nuestras compañeras e hijos, víctimas de la pesantía de los pilotos italoalemanes. Miramos a nuestro amigo que aún no ha podido reponerse de la alegría que le causó el transmitirnos su felicidad. Sus ojos buscan con ansiedad la llegada del camarero que nos sirve la comida. ¿Será para hablarle también de su felicidad? Lo comprendemos perfectamente. Cuando las noticias son buenas, deben transmitirse con urgencia a todos. Ya estamos sobre ascuas por saber en qué consiste la felicidad de este buen antifascista. Insistimos en la pregunta que le hicimos:

—¿Hay buenas noticias, eh! —¡Noticias! No es eso. Mi alegría consiste en que me acabas de regalar ¡un huevo! ¡Fíjrate. ¡Con el tiempo que hacía que no los comía!

Hoy no hemos comido.

UN ROMANCERO

Le buscan...

Antonio Portes Rozas, de Málaga, y con domicilio en Valencia, calle de Largo Caballero, 151, desea saber de su hermano Gabriel, perteneciente a la columna C. E. F. A. y que estaba en el Hospital Militar de Málaga cuando empezó la evacuación de esa capital.

Espectáculos públicos. Logo of Mickey Mouse and a stylized face. Text: U.S.F. C.N.R.

SECCION TEATROS

PRINCIPAL.—Compañía dramática. Responsable: Enrique Rambal. 6 tarde y 10 noche: "S. S." (Servicio Secreto), intriga, misterio, emoción, grandioso éxito.

SERRANO.—Compañía de comedia. Responsable: Emilio Portes. 6 tarde: La comedia de los hermanos Quintero "Pipilola", 10 noche: Estreno de la comedia en tres actos "Ratones de casa rica", original de Enrique Beltrán.

RUZAFÁ.—Compañía de revistas. Responsable: Eduardo Gómez. 6 tarde y 10 noche. El pasatiempo lírico "Multiplicar por dos" y la fantasía cómica lírica "Los faroles", éxito, éxito, éxito; admirable interpretación, risa continua.

APOLO.—Compañía de zarzuela. Responsable: Pepín Fernández. 6 tarde: "Las golondrinas", clamoroso éxito, por Panach, Raga, Aguilár, Marillo, Alares, Moreno, 10 noche: Cartel M. Serrano: "Los claveles", por Dorini, Máiquez, Wieden, Pineda, Fernández, Alares, Baraja y demás partes. "La dolorosa", por Raga, L. Wieden, A. Wieden, Alba, Murillo, Baraja, Caballero, Egea y demás partes.

ESLAVA.—Responsable: Soler Mari. Primera actriz: Milagros Leal. 6 tarde y 10 noche: "Hamlet", éxito grandioso.

ALKAZAR.—Compañía de comedia. Responsable: Vicente Mauri. 6 tarde y 10 noche: "La educación de los padres", quinta semana de éxito creciente, formidable interpretación.

SECCION CINES

Continúa de 4:30 a 12 noche

RIALTO.—"Tripulantes del Cielo", por Annabella y Jean Murat, completando el bonito dibujo Popeye "Torero de ocasión".

OLYMPIA.—Cine y Fin de Fiesta, con Maruja Vivó, Hermanos Aragón, Rocio (octava maravilla), Munizok y su bella Botones, Paquita Linares, Lolita y Ballesteros, completando películas cortas.

LIRICO.—"La ruta imperial", grandioso film, el documental "Obusez sobre Madrid" y el bonito dibujo "La diosa primavera".

CAPITOL.—Hoy homenaje a Bella Marujita, a las 10 noche, con la cooperación de Bertini, Rosarito Guerra, Pepita Ruiz, Pastora Vargas, el gran Felipe de Triana, José Carbacho, "El posadero", Antonio Vargas, Mary Loren y Piruletz.

TYRIS.—"Amor y alegría" y "Ve-

lada de ópera", en español, por L. Tibbet. SUIZO.—"Horror en el cuarto negro", por Boris Karloff, y "Viendo en la luna", las dos en español.

GRAN TEATRO.—"Trece mujeres" y "La vida es sabrosa", hablada en español. GRAN VÍA.—"Entérate, mundo" y "La hija de Drácula", hablada en español.

METROPOL.—"La mundana", por Kay Francis y George Brant, en español, y "Una noche de amor", por Grace Moore.

AVENIDA.—"La bien amada" y "La última avanzada", en español. GOYA.—"Desfile de candelillas" y "Esta noche es nuestra", en español.

DORE.—"Drama en autobús" y "Caballero improvisado", en español. PALACIO.—"S. O. S. Iceberg" y "Poderoso caballero", en español.

POPULAR.—"Marinela" y "La hija de Juan Simón" hablada en español. MUSEO.—"Los tres desalmados" y "Rebellón a bordo" en español.

IDEAL.—"Capturados" y "Aquí viene la Armada", en español. VERSALLES.—"20 000 duros" y "Los claveles", producción nacional.

ROYAL.—"Carita de ángel" y "Gracia y simpatía", por S. Temple, en español. MUNDIAL.—"Secreto de Ana María" y "El bailarín y el trabajador", española.

SOROLLA.—"Pecador a medias" y "Desfile de primavera", en español. VALENCIA.—"Marinos de Cronstadt" y "Abajo los hombres", en español.

JERUSALEN.—"Soltero inocente" y "Casino del mar" en español. FONTANA ROSA.—"Bronca en la Radio" y "Rosa de Francia", en español.

GINER.—"La incomparable Ivonne" y "Un par de detectives", en español. MOULIN ROUGE.—"Mercado de escándalo" y "Peter", por Francisca Gasi, en español.

BENILLURE.—"Valiente defensor" y "Barrio chino" en español. ESCALANTE.—"Audaz ante todo" y "La dama del boulevard", en español. MARINA.—"El túnel transatlántico" y "Al Este sin rumbo", en español. IMPERIAL.—"Las maletas del señor O. F." y "Dancing", en español. VICTORIA.—"Tempestad sobre México" y "Aventura oriental", en español.

Palacio del Mueble ENTRADA LIBRE

Decorativos, conserjes, y muebles de todas clases y estilos, con grandes rebajas de precios. CASA CANIZALES CORREJERIA, 41 (Esta casa no tiene sucursales) TELEFONO 12235

Bar PILARETA (SOCIALIZADO)

EL MEJOR SURTIDO EN TAPAS. EXQUISITO CAFE EXPRES NOVO ZEIT. 13 TELEFONO 16247

BALKIS Café-Bar americano.-Salón de té

TODAS LAS TARDEN, A LAS SEIS: Grandes sesiones de estudio de arte al servicio de pueblo

Desfile continuo de artistas espontáneos ARTE, CULTURA, EDUCACION

Plaza Pertusa, 7, y Calle Rafol, 3 - Teléfono 13034

# NOTA INTERNACIONAL

La desgracia del fascismo consiste en el hecho de que el fascismo no tiene objetivos económicos, sino tan sólo sociales. Las alianzas de Mussolini e Hitler hubieran sido enormemente preciosas para ellos si se tratara únicamente de medidas de represión contra el proletariado. En ello, están todos de acuerdo. Este es el punto en que Mussolini armoniza con Mr. Eden, y lord Halifax presidente de Hitler. SIN EMBARGO, EL FASCISMO NO PUEDE DARSE POR SATISFECHO CON UNA SIMPLE ACCION REPRESIVA. El necesita más. Y aquí empiezan a desunirse los caminos. El fascismo no puede desprenderse de sus propios bienes para llenar la barriga del fascismo. Surgen antagonismos de gran envergadura, que ninguna simpatía mutua está capacitada para eliminar.

Desde luego, hasta que persista el fascismo, Europa no se librará del espectro de la guerra. Habrá siempre un punto débil en el armazón del capitalismo occidental en que los Estados dictatoriales buscarán la manera de introducir sus garras. SI EL PROLETARIADO NO SE APROVECHA DE LA ACTUAL CONSTELACION POLITICA Y MILITAR PARA ARRANCAR LAS GARRAS A LA FIERA, SU PROPIA EXISTENCIA SE HALLARA EN UN PELIGRO CONSTANTE Y PERPETUO.

Estos son los últimos momentos en que la clase trabajadora posee todavía la posibilidad de tomar cartas en el asunto. El antagonismo entre el imperialismo italoalemán y las "democracias" del capitalismo saturado, constituye la base objetiva para toda la acción política del proletariado. El fascismo ha utilizado sus últimos cartuchos y no puede, por el momento, ir más lejos. PERO NI A EL NI A SU CONTRAYENTE, EL FASCISMO A SE-CAS, CABE DAR UNA PREGUNTA.

De ello se trata, por lo visto, en las cancillerías europeas. Mas una fregada servirá sólo para aumentar la cohesión de las potencias beligeras. Actualmente están desmarcadas. La democracia obrera puede ceder a la "democracia" capitalista a asumir una actitud mucho más decidida de lo que ella, a pesar de sus aseguraciones verbales, quita. Más tarde, aun si la situación no mejora para el fascismo, la resonancia social de nuestra propia actuación no será ya la misma. EL FOLIOFASCISMO RECUPERARA ALGUNA QUE OTRA DE LAS POSICIONES PERDIDAS. ADOPTARA OTRA FORMA DE EXPRESION, Y LA CLASE TRABAJADORA CORRERA EL PELIGRO DE PAGAR TODOS LOS GASTOS DE UNA EXPLICACION ENTRE AMBOS TIPOS DEL CAPITALISMO.

La diplomacia burguesa no quiere que la guerra se convierta en una guerra conducida por el proletariado. De ahí todas sus reticencias. Pero tampoco puede permitir el proletariado que la guerra sea únicamente una empresa del capitalismo. En esta lucha, él debe conservar su propia independencia imponiendo LA HEGEMONIA DE LAS MASAS OBRERAS EN EL MOVIMIENTO ANTIFASCISTA. Las alianzas sindicales y políticas del proletariado están en estos momentos ante un problema de enorme importancia. Todo depende de su capacidad de realizar la unión efectiva y práctica. EL PROBLEMA DE NUESTRA POLITICA INTERNACIONAL, CASI PODEMOS DECIR: SU UNICO PROBLEMA ES LA CONSOLIDACION DE NUESTRA FUERZA COMBATIVA. Mientras los viajeros del capitalismo se desplazan en todas las direcciones para conseguir la reunión de los factores de su poderío social, el proletariado debe acordarse, por fin, de que "la unión constituye la fuerza".



De "Adelante", glosando palabras de Martínez Barrios:

"A la Prensa —dijo— le corresponde una misión singular de llamar la crítica, dejándola en consejos razonables o en comentarios discretos."

¡Ay, compañero! Eso era antes. Hoy, cualquiera se mete en comentarios o en consejos. Se diría el caso de que algunos periódicos saldrían con todas las páginas en blanco.

De "El Mercantil Valenciano":

"Ya sabe Francia quienes son sus enemigos."

¡Nos parece que no! Todavía mantiene la duda de si será para ella más peligrosa nuestra Revolución que el fascismo italoalemán. ¡Clarividentes que son!

De "El Pueblo":

"Pólo bien merece la penitente y se olviden diferencias ante el logro único. No hay más que un camino para conseguir la unidad: querer. Bien sencillo es esto, en verdad. Pero querer, sin que antes se adviertan condiciones."

"Con la Iglesia hemos topado, Sancho. ¿Conoce la Historia de algún caso donde el desinterés político haya alcanzado ese grado de abnegación que preconiza el colega?"

De "La Correspondencia de Valencia":

"Somos entusiastas defensores de la unidad del proletariado español. Todo intento que a ella conduzca encontrará en la Ejecutiva de la U. G. T. las mayores facilidades."

La misma canción, con el mismo estribillo de siempre. La oímos hace ya tanto tiempo, se ha abusado ya tanto de ella, que resaba por los oídos sin convencernos.

Del mismo diario:

"Nos referimos al acuerdo de elaborar un programa sobre problemas concretos para..."

La desgracia del fascismo consiste en el hecho de que el fascismo no tiene objetivos económicos, sino tan sólo sociales. Las alianzas de Mussolini e Hitler hubieran sido enormemente preciosas para ellos si se tratara únicamente de medidas de represión contra el proletariado. En ello, están todos de acuerdo. Este es el punto en que Mussolini armoniza con Mr. Eden, y lord Halifax presidente de Hitler. SIN EMBARGO, EL FASCISMO NO PUEDE DARSE POR SATISFECHO CON UNA SIMPLE ACCION REPRESIVA. El necesita más. Y aquí empiezan a desunirse los caminos. El fascismo no puede desprenderse de sus propios bienes para llenar la barriga del fascismo. Surgen antagonismos de gran envergadura, que ninguna simpatía mutua está capacitada para eliminar.

Desde luego, hasta que persista el fascismo, Europa no se librará del espectro de la guerra. Habrá siempre un punto débil en el armazón del capitalismo occidental en que los Estados dictatoriales buscarán la manera de introducir sus garras. SI EL PROLETARIADO NO SE APROVECHA DE LA ACTUAL CONSTELACION POLITICA Y MILITAR PARA ARRANCAR LAS GARRAS A LA FIERA, SU PROPIA EXISTENCIA SE HALLARA EN UN PELIGRO CONSTANTE Y PERPETUO.

Estos son los últimos momentos en que la clase trabajadora posee todavía la posibilidad de tomar cartas en el asunto. El antagonismo entre el imperialismo italoalemán y las "democracias" del capitalismo saturado, constituye la base objetiva para toda la acción política del proletariado. El fascismo ha utilizado sus últimos cartuchos y no puede, por el momento, ir más lejos. PERO NI A EL NI A SU CONTRAYENTE, EL FASCISMO A SE-CAS, CABE DAR UNA PREGUNTA.

De ello se trata, por lo visto, en las cancillerías europeas. Mas una fregada servirá sólo para aumentar la cohesión de las potencias beligeras. Actualmente están desmarcadas. La democracia obrera puede ceder a la "democracia" capitalista a asumir una actitud mucho más decidida de lo que ella, a pesar de sus aseguraciones verbales, quita. Más tarde, aun si la situación no mejora para el fascismo, la resonancia social de nuestra propia actuación no será ya la misma. EL FOLIOFASCISMO RECUPERARA ALGUNA QUE OTRA DE LAS POSICIONES PERDIDAS. ADOPTARA OTRA FORMA DE EXPRESION, Y LA CLASE TRABAJADORA CORRERA EL PELIGRO DE PAGAR TODOS LOS GASTOS DE UNA EXPLICACION ENTRE AMBOS TIPOS DEL CAPITALISMO.

La diplomacia burguesa no quiere que la guerra se convierta en una guerra conducida por el proletariado. De ahí todas sus reticencias. Pero tampoco puede permitir el proletariado que la guerra sea únicamente una empresa del capitalismo. En esta lucha, él debe conservar su propia independencia imponiendo LA HEGEMONIA DE LAS MASAS OBRERAS EN EL MOVIMIENTO ANTIFASCISTA. Las alianzas sindicales y políticas del proletariado están en estos momentos ante un problema de enorme importancia. Todo depende de su capacidad de realizar la unión efectiva y práctica. EL PROBLEMA DE NUESTRA POLITICA INTERNACIONAL, CASI PODEMOS DECIR: SU UNICO PROBLEMA ES LA CONSOLIDACION DE NUESTRA FUERZA COMBATIVA. Mientras los viajeros del capitalismo se desplazan en todas las direcciones para conseguir la reunión de los factores de su poderío social, el proletariado debe acordarse, por fin, de que "la unión constituye la fuerza".

La diplomacia burguesa no quiere que la guerra se convierta en una guerra conducida por el proletariado. De ahí todas sus reticencias. Pero tampoco puede permitir el proletariado que la guerra sea únicamente una empresa del capitalismo. En esta lucha, él debe conservar su propia independencia imponiendo LA HEGEMONIA DE LAS MASAS OBRERAS EN EL MOVIMIENTO ANTIFASCISTA. Las alianzas sindicales y políticas del proletariado están en estos momentos ante un problema de enorme importancia. Todo depende de su capacidad de realizar la unión efectiva y práctica. EL PROBLEMA DE NUESTRA POLITICA INTERNACIONAL, CASI PODEMOS DECIR: SU UNICO PROBLEMA ES LA CONSOLIDACION DE NUESTRA FUERZA COMBATIVA. Mientras los viajeros del capitalismo se desplazan en todas las direcciones para conseguir la reunión de los factores de su poderío social, el proletariado debe acordarse, por fin, de que "la unión constituye la fuerza".

mana la Confederación Nacional del Trabajo."

Lo que ha olvidado el colega y es lástima, es el hecho de que ese programa concreto entre la Confederación Nacional del Trabajo y la Unión General de Trabajadores está ya hecho desde hace bastante tiempo. Nos referimos, claro es, al firmado con la Ejecutiva de la Unión General de Trabajadores.

De "La Hora":

"Ayudemos a la juventud campesina."

¡Santo dios! ¿Otra vez las brigadas de choque?"

De "Fragua Social":

"Por encima de particulares resentimientos de grupos y de parciales criterios de periódicos, lo que importa es crear el clima que propicie la inteligencia y la reinstauración de la cordialidad en el trabajo común de todos."

Hacemos nuestro todo lo anteriormente escrito. Y además estamos dispuestos a probarlo con los hechos, cosa que, como saben nuestros hermanos de "Fragua", sienta muy mal a algunos.

## ¡TODAVIA!

Hace algunos días denunciábamos en estas mismas columnas el caso bochornoso de que en una escuela oficial se dedicase a los niños a tareas que debían ser efectuadas por mujeres que tuviesen a su cargo la limpieza. Nuestra denuncia no ha sido oída por los que tienen la obligación de enterarse de esas cosas. El espectáculo lamentable de que los niños de cierta escuela del distrito del Hospital sean dedicados en las horas que deberían ser de juego a tareas tales como recogida de basuras, limpieza de patios, etc., continúa para vergüenza de todos. ¿Hasta cuándo va a seguirse permitiendo esto? ¿Es que no hay manera de hacer entrar en cintura a esos funcionarios desearreñados? Pues téngase en cuenta que estamos dispuestos a dar sus nombres a la publicidad para que el pueblo los co-

## El eje Berlín-Roma es una torpeza de Hitler

# En Guadalajara quedó demostrado que la potencia militar de Italia es absolutamente ficticia

### LA PENURIA DE MATERIAS PRIMAS

Todo político clarividente y todo jefe militar debe esperar un ataque concéntrico sobre el Ruhr, que sigue siendo, a pesar de toda la descentralización industrial, el centro y, a causa de su proximidad a las fronteras, el punto neurálgico de la industria del armamento.

En general, el alcance de las medidas de guerra destinadas a cortar el suministro de materias primas al adversario, a paralizar su industria y amenazar seriamente su aprovisionamiento, ha aumentado considerablemente.

Si, como se ha visto en España, no se puede llegar a una victoria rápida, y es necesario esperar una larga duración de las hostilidades, se puede fácilmente imaginar qué importancia será necesario conceder al aprovisionamiento de materias primas después del fracaso de la guerra ultrarrápida y cuán peligroso sería una situación de este género para Alemania y aun para una coalición italoalemana.

Cuando nos referimos a las tres materias primas más importantes en caso de guerra —el carbón, el petróleo y el hierro— no podemos olvidar que Alemania dispone de bastante carbón; pero carece en absoluto de petróleo y de hierro. En la época de la motorización general es una carencia catastrófica. La esencia sintética —aun haciendo abstracción de la cuestión financiera— no le bastaría jamás.

Los adversarios de Alemania conocen muy bien estos puntos débiles de la economía de guerra hitleriana. Los atacarán con particular insistencia. En una medida mucho mayor que en el pasado, los bloques y las fuerzas aéreas constituirán, por así decirlo, la prolongación de los dos frentes opuestos, y con estos medios se procurará envolver al enemigo. Está fuera de duda que los países contrarios a Alemania tienen las mayores probabilidades de éxito. Alemania ha hecho una política de alianza que se puede calificar de suicida.

Italia, en lo que concierne a las necesidades de la economía de guerra, equivale a cero. En el curso de una guerra, en lugar de un año, puede llegar a ser, desde el punto de vista económico, una carga, puesto que no dispone de carbón, ni de petróleo ni de hierro en cantidades suficientes. En una medida mucho mayor que cualquier otra nación, Italia dependió siempre de los límites de su aprovisionamiento y de su falta de materias primas. Los amigos del eje Berlín-Roma no dejan de repetir que Italia, del mismo modo que Alemania, está tratándose de hacer frente a las dificultades de su situación "por sus propios medios, replegándose cada vez más sobre sí misma". Tales explicaciones no son ya esperanzas; son leyendas inventadas a propósito. En la época de la motorización y en tiempo de guerra la situación de Alemania y de Italia llegaría a ser más precaria que nunca, a consecuencia de su penuria de materias primas. Por citar un solo ejemplo: Italia no puede producir más que 3.2 por 100 de todo su consumo de carburante.

Pero si la especulación sobre los éxitos de la guerra ultrarrápida fracasan, y la esperanza de este éxito constituye el "leit motiv" de la alianza italoalemana, si la guerra durase demasiado tiempo y Alemania tuviese que combatir contra la coalición de la Gran Guerra, Italia necesitaría muy pronto vivir a costa de Alemania.

### GUADALAJARA — PRIMER FRACASO DEL EJE BERLIN-ROMA

Los alemanes intervencionistas y partidarios de la guerra ultra-

rápida dan gran importancia al eje Berlín-Roma. Este argumento es, sobre todo, lo que les hace descuidar todas las razones de buen sentido y todos los argumentos contra la intervención en España.

Se cree que los progresos italianos en Abisinia constituyen el mejor ejemplo de una guerra ultrarrápida y bien preparada. Nada es menos cierto.

Basta subrayar el hecho de que el Negus no disponía sino de un ejército cuyo armamento no valía nada, y que Italia, por el contrario, poseía grandes masas de armamento moderno. El ejemplo no puede aplicarse a los casos europeos, en que las fuerzas del adversario estarían a la altura de las del agresor. Es grotesco aducir el ejemplo de Abisinia para concluir que una alianza italoalemana se encuentra en condiciones de triunfar frente a una coalición de presuntos adversarios de Alemania. Se hicieron proyectos para una acción ultrarrápida contra Francia y Gran Bretaña o contra una coalición aún más potente que comprendiese al mismo Japón, únicamente porque Italia había probado su condición de potencia militar de primer orden.

Olvidemos la actitud de Italia durante la guerra mundial y dejemos la cuestión de saber si ese país se mantendría al lado de Alemania. No nos importe tampoco tener en cuenta la acción del Japón contra China y saber las repercusiones de ese conflicto sobre la fuerza militar de Alemania o de Italia. Basta considerar el hecho de que la Unión Soviética, en vista de las operaciones del Japón en Extremo Oriente, se halla aliviada de sus preocupaciones en las fronteras asiáticas. Pero no nos apartemos del conflicto español y consideremos el peligro que existe para Alemania al apreciar demasiado a Italia como aliada militar.

Se ha hablado mucho de la "maravilla italiana". Se dijo que la energía de Mussolini operaría el milagro de transformar al pueblo italiano en una potencia militar de ocho millones de soldados debidamente instruidos. Esto es particularmente importante porque representaría la supremacía del ejército de tierra sobre la Marina de guerra y aun sobre el nuevo ejército del aire, sin hablar de la motorización casi general del ejército italiano. Italia, siguiendo la trayectoria de esta propaganda, concentraría todos sus esfuerzos en el Mediterráneo para disputar la hegemonía del Mare Nostrum a Francia y a la Gran Bretaña. El famoso discurso de Mussolini después de las maniobras de 1935: "nosotros debemos ser una nación militar, o, mejor dicho, una nación militarista y guerrera", habría transformado todo el pueblo italiano, el cual, gracias al genio del "duce", se convertiría en un pueblo guerrero por excelencia. Italia se encontraría en una situación mucho más ventajosa que su presunto adversario, Inglaterra. Por todas estas razones convenía absolutamente unirse a

## "EL UNICO Y SU PROPIEDAD"

MAX STIRNER  
Editorial "Nosotros"

La Editorial Nosotros inicia con la obra clásica "El Único y su propiedad", de Marx Stirner, su sección Biblioteca Anarquista Individualista.

Trescientas páginas en cuarto mayor aportan un bello libro, im-

prescindible en toda biblioteca. Stirner, tan combatido y defendido, vuelve otra vez a ser objeto de consideración crítica. Próximamente nos ocuparemos con la consideración que merece de libro tan importante.



Redacción: B. Ibáñez, 4, 2.º  
Teléfonos 14188 y 19268

VALENCIA, jueves 16 de diciembre de 1937

## "TEATRO DE LA REVOLUCION Y REVOLUCION DEL TEATRO"

Por todas partes hemos encontrado la colaboración que solicitábamos para continuar el acto de afirmación pública que con tanto éxito celebramos en el Teatro Alcazar. Esto nos sirve de estímulo en la campaña que hemos emprendido en pro de un teatro más digno y ha de ser motivo por nuestra parte de multiplicar, si cabe, nuestra voluntad, hasta el logro de nuestra máxima aspiración en el aspecto artístico del teatro, que con nosotros comparte una gran masa de público que se halla identificado en esta noble aspiración. A todos, pues, nuestra gratitud, que encierra la promesa de en plazo breve poder anunciar, por completo en qué va a consistir el acto que tenemos en preparación, y que hemos aplazado para darle más realce al festival que S. I. A. ha organizado para el próximo domingo, pro ayuda de ropas de abrigo a nuestros combatientes.

Italia, aun a cambio de contrariar a los ingleses.

¿Qué ha pasado en España? Los ardientes patriotas alemanes del eje Berlín-Roma, que consideraban como un crimen de alta traición toda duda sobre el potencial de guerra fascista, debían ser más prudentes al saber que los revolucionarios españoles batieron en Guadalajara a una columna italiana que constituía la parte más modernizada y más perfeccionada de un ejército motorizado. Esta derrota revelaba, no solamente las lacras morales y políticas del sistema de violencia de Mussolini en su aspecto fascista y militar, sino también el fracaso de un principio estratégico: el principio del ejército motorizado, en el cual se habían puesto todas las esperanzas.

Aun después de la derrota de Guadalajara, los mismos partidarios del eje Berlín-Roma aprobaron sin reservas las declaraciones racistas hechas en la "Cámara" italiana sobre la situación del ejército del "duce". El general Pariani, secretario de Estado, en el Ministerio de la Guerra y jefe del Estado Mayor, habló del ejército y de los problemas de Italia, considerada como potencia imperial. Sus explicaciones fueron de una claridad que debieron impresionar a los partidarios del eje. Se consideraba en ellas, en primer lugar, la estrategia impuesta a Italia por su situación particular. La interdependencia de las condiciones económicas y geográficas y de las necesidades de la guerra, no permiten a Italia más que hacer la guerra a base de movimientos rápidos. Es decir, la guerra ultrarrápida. El general italiano agregaba que Italia sólo podría vencer en breve plazo, pues no podría soportar una guerra de trincheras, que siempre exige gran acopio de material bélico. El general Pariani, el hombre más competente de Italia en la materia, ha formado así un juicio aplastante en lo que se refiere a la verdadera potencialidad de guerra del ejército del aire. Italia no está en condiciones de soportar una guerra de cierta duración.